



MD 2464 F1 2004.05.31

REPUBLICA MOLDOVA



(19) Agenția de Stat
pentru Protecția Proprietății Industriale

(11) 2464 (13) F1
(51) Int. Cl.⁷: G 02 B 6/26

(12) BREVET DE INVENȚIE

Hotărârea de acordare a brevetului de invenție poate fi revocată în termen de 6 luni de la data publicării	
<p>(21) Nr. depozit: a 2003 0259 (22) Data depozit: 2003.10.31</p>	<p>(45) Data publicării hotărârii de acordare a brevetului: 2004.05.31, BOPI nr. 5/2004</p>
<p>(71) Solicitant: UNIVERSITATEA TEHNICĂ A MOLDOVEI, MD (72) Inventatori: NISTIRIUC Pavel, MD; ȚURCAN Dinu, MD; BEREGOI Eugen, MD; BÂRZOI Octavian, MD; ALEXEI Anatol, MD; CORNEA Constantin, MD (73) Titular: UNIVERSITATEA TEHNICĂ A MOLDOVEI, MD</p>	

(54) Atenuator optic variabil

(57) Rezumat:

Invenția se referă la construcția de aparate și poate fi utilizată pentru reglarea intensității optice a radiației, transmise prin fibre optice în dispozitive medicale și industriale, precum și în liniile optice de transmisie.

Atenuatorul optic variabil conține un corp cilindric, în canalul longitudinal direct al căruia sunt amplasate două segmente de fibre optice, interstițiul între ele fiind umplut cu un mediu optic transparent. Nou este aceea că în corpul executat din material dielectric, perpendicular canalului longitudinal direct, este executat suplimentar un

5 orificiu înfundat astupat cu un bușon filetat, în care sub bușon sunt amplasate liber un magnet permanent și o tijă de nichel arcuită îmbinată cu el. La capătul liber al tijeii, amplasat între părțile frontale ale segmentelor de fibre optice, sunt executate un orificiu străpuns, axa căruia este paralelă axelor fibrelor optice, și teșituri longitudinale. Coaxial corpului în regiunea amplasării tijeii este montată o bobină inductivă, iar în calitate de mediu optic transparent este utilizat ulei de cedru.

Revendicări: 1

Figuri: 1

MD 2464 F1 2004.05.31

MD 2464 F1 2004.05.31

3

Descriere:

Invenția se referă la construcția de aparate și poate fi utilizată pentru reglarea intensității optice a radiației transmise prin fibre optice în dispozitive medicale și industriale, precum și în liniile optice de transmisie.

5 Este cunoscut atenuatorul optic constituit dintr-un tub dielectric ondulat și două segmente de fibre optice la care atenuarea se schimbă prin intermediul sporirii presiunii interioare exercitate asupra părților frontale ale tubului ondulat care conduce la mărirea interstițiului între părțile frontale ale celor două segmente de fibre optice [1].

10 Dezavantajele atenuatorului optic variabil în baza tubului ondulat constau în limitările gamei de atenuare, flexibilității capacității de rezoluție și necesită precizie înaltă de producere al manșonului cu ghidaj, capsulelor de montare a fibrelor optice și la asamblarea atenuatorului.

Problemele pe care le rezolvă prezenta invenție sunt sporirea gamei de atenuare, flexibilității și capacității de rezoluție, precum și simplificarea producerii, construcție și asamblării atenuatorului optic variabil.

15 Atenuatorul optic variabil conține un corp cilindric în canalul longitudinal direct al căruia sunt amplasate două segmente de fibre optice, interstițiul între ele fiind umplut cu un mediu optic transparent. Nou este aceea că în corpul executat din material dielectric, perpendicular canalului longitudinal direct, este executat suplimentar un orificiu înfundat, astupat cu un bușon filetat, în care, sub bușon sunt amplasate liber un magnet permanent și o tijă de arcuită îmbinată cu el. La capătul liber al tijei, amplasat între părțile frontale ale segmentelor de fibre optice, este executate un orificiu străpuns, axa căruia este paralelă axelor fibrelor optice și teșiturilor longitudinale. Coaxial corpului, în regiunea amplasării tijei este montată o bobină inductivă, iar în calitate de mediu, optic transparent este utilizat uleiul de cedru.

25 Înlocuirea în atenuatorul optic variabil a apei din interstițiul format de părțile fibrelor optice cu ulei de cedru și o tijă din Ni cu un orificiu și două teșituri, precum și schimbarea modului de dirijare a atenuatorului din dirijarea prin intermediul sporirii presiunii interioare exercitate asupra părților frontale ale celor două segmente de fibre optice cu dirijarea prin intermediul câmpului magnetic, permite lărgire gamei de atenuare de 8...10 ori și a capacității de rezoluție - de 2 ori.

30 Rezultatul constă în sporirea diapazonului dinamic și în sporirea preciziei la ajustarea și măsurarea parametrilor diferitor dispozitive optice medicale, industriale și sistemelor de transmisie și prelucrare a informației prin fibre optice.

Invenția se explică prin desenul din fig. 1, care reprezintă secțiunea A-A a atenuatorului optic variabil.

35 Atenuatorul optic variabil este constituit dintr-un corp dielectric de formă cilindrică 1, două segmente de fibre optice din cuarț 2, două corectoare optice 3, un arc 4, un piston cu tijă din Ni 5 care posedă un orificiu 6 și două teșituri 7, un magnet permanent 8, o piuliță din dielectric 9, o bobină de inductanță 10 și ulei de cedru [1].

40 Atenuatorul optic variabil funcționează în modul următor: bobina de inductanță 10 este deconectată inițial de la sursa de alimentare. Cu ajutorul piuliței 9, pistonul cu tijă 5 se reglează astfel ca orificiul din tijă 6 să se suprapună cu părțile frontale ale celor două segmente de fibre optice 2 pentru a obține o atenuare minimă a semnalului. Atenuarea minimă produsă de atenuator alcătuiește aproximativ 1 dBm și se datorează utilizării uleiului de cedru 11 amplasat în interstițiul dintre părțile frontale ale celor două segmente de fibre optice 2. La conectarea bobinei d inductanță 10 la sursa de alimentare și cu sporirea valorii curentului ce circulă prin bobină, magnetul permanent 8, sub acțiunea câmpului magnetic al bobinei va apăsa pe pistonul cu tijă 5, comprimând arcul 4 și măbind totodată lent atenuarea semnalului optic până la 85 dBm datorită deplasării lente a orificiului tijei și închiderii de către tijă a interstițiului dintre părțile frontale ale segmentelor de fibre optice 2. Pentru a micșora nivelul pierderilor cauzate de reflexia semnalului, la tijă se produc două teșituri 7 (vezi fig. 1). Prin intermediul teșiturilor semnalul optic care nu nimerește în orificiul 6 al tijei va fi deviat lateral de la axa segmentelor de fibre optice 2 și va fi absorbit de pereții corpului dielectric 1.

50 Dacă este necesar din nou a mări lent nivelul semnalului la ieșirea atenuatorului atunci, prin micșorarea lentă a curentului de alimentare al bobinei 10, arcul 4 se va decompresa lent, deplasând totodată lent tija până când orificiul din tijă nu se va suprapune cu părțile frontale ale celor două segmente de fibre optice 2.

55

MD 2464 F1 2004.05.31

4

(57) Revendicare:

5 Atenuator optic variabil, care include un corp cilindric, în canalul longitudinal direct al
cărui sunt amplasate două segmente de fibre optice, interstițiul între ele fiind umplut cu un mediu
optic transparent, **caracterizat prin aceea că** în corpul executat din material dielectric, perpen-
dicular canalului longitudinal direct, este executat suplimentar un orificiu înfundat astupat cu un
bușon filetat, în care sub bușon este amplasat liber un magnet permanent și o tijă de nichel arcuită
10 îmbinată cu el, la capătul liber al tijei amplasate între părțile frontale ale segmentelor de fibre optice
sunt executate un orificiu străpuns, axa cărui este paralelă axelor fibrelor optice, și teșituri
longitudinale, totodată coaxial corpului în regiunea amplasării tijei este montată o bobină inductivă,
iar în calitate de mediu optic transparent este utilizat ulei de cedru.

15

(56) Referințe bibliografice:

1. SU 1700514 1991.12.23

Director Departament:

CRECETOV Veaceslav

Examinator:

NEKLIUDOVA Natalia

Redactor:

UNGUREANU Mihail

MD 2464 F1 2004.05.31

5

